

La propaganda anarquista

Hace falta llevar el apasionamiento político al más alto grado de exageración para encontrar motivo de censura en la resolución del Gobierno de impedir á los libertarios extranjeros que vengan á España á propagar sus doctrinas. Por eso, cuando la pasión calla y habla el buen sentido, lejos de creerse censurable ese acuerdo, se estima, como lo estima "El Nacional", que "el atajar el paso á los libertarios extranjeros que venían dispuestos acaso á decirnos lo que en sus Naciones respectivas no podían decir, parécenos una medida de prudencia, que el Gobierno debe adoptar sin el menor reparo."

Partidarios somos de la más amplia libertad del pensamiento, y partidarios de que las ideas se expresen sin trabas de ninguna especie. Hasta el error nos parece digno de respeto; aunque estamos muy lejos de creer que las heridas de la libertad se curan con la libertad misma, tópico que estuvo muy en boga en cierta época, pero que ha quedado por completo desacreditado después de costosas experiencias.

Sin embargo, la libertad de la palabra, sea hablada ó escrita, tiene necesariamente un límite. La propaganda es lícita, aunque á nadie se le ha ocurrido que se debe autorizar á los señores ladrones y á los caballeros asesinos para que defiendan públicamente, que se debe robar ó que es conveniente quitar la vida á sus semejantes; pero toda propaganda tiene necesariamente un límite, aquel en que deja de aspirarse á producir el convencimiento, para buscar exclusivamente la acción. Así, la exposición y defensa de los ideales republicanos ó de los ideales absolutistas, puede y debe ser permitida, hasta el momento en que no se aspira á persuadir, sino que se pretende excitar á la acción para realizar por la violencia el cambio de instituciones.

Por esto, en tesis general, la propaganda anarquista no la estimamos lícita, porque el anarquismo es todo acción y porque su propaganda se encamina siempre á provocar de un modo inmediato la práctica de sus ideales. Consientese, sin embargo, en España—tal es el grado de libertad de que gozamos,—y prueba de ello que raro es el día en que no se celebra algún meeting en que los libertarios traten, no sólo de envenenar el alma y perturbar la inteligencia de los obreros, sino de armar los brazos de éstos para que intenten conseguir por la fuerza el triunfo de la anarquía.

Mas lo que por tolerancia se

consiente á los nacionales no puede permitirse en manera alguna á los extraños. El extranjero no tiene derecho á ir á país alguno á perturbarlo, á provocar en él el desorden, á excitar á la comisión de actos penados. Y no varía en nada esto el hecho de que el extranjero sea un sabio. A tal argumento contesta, con razón sobrada, "El Nacional":

"Que Reclus es un hombre eminentísimo. ¿Y qué? ¿Viene acaso á darnos cuenta de sus estudios geográficos? ¿Le decidió á su viaje el laudable propósito de ensancharnos los horizontes del saber profundo, concienzudo y útil? De ningún modo. Pues si tal propósito no le guía, si conocidamente le impulsa la propaganda de una secta aborrecible, perturbadora del orden social y piedra angular de todo desquiciamiento, ¿qué tenemos que ver con sus locubraciones ni con sus méritos? ¿Medrada estaria la humanidad si por el destello de una virtud nos cegásemos hasta el punto de no ver más que su centelleo en el espíritu de donde irradian?"

Esto, aun preescindiendo de que Reclus no tiene derecho alguno á la consideración de los españoles, porque el hombre que ha empleado su talento en denigrar á España, falseando la Historia, acumulando para desprestigiarnos todas las fábulas y todas las calumnias, cien veces desmentidas, podrá ser un sabio, pero es un sabio á quien falta una condición esencial, el espíritu de justicia, y que no puede aspirar entre nosotros á aquellos respetos que se deben al huésped.

Además, si las Naciones, más adelantadas, si las que pasan por gozar de instituciones más democráticas, como los Estados Unidos, nos dan el ejemplo, impidiendo, no accidentalmente, sino de un modo permanente, la entrada de los anarquistas, ¿en virtud de qué principio pretenden nuestros radicales que abramos aquí la puerta á todos los perturbadores del mundo?

Digan lo que quieran los que, queriendo pasar por muy avanzados, combaten al Gobierno, la resolución de éste es aplaudida por todas las personas sensatas á quienes no ofusca la pasión política, aunque por ahora esa resolución no haya de pasar de un anuncio de la línea de conducta que aquél se propone seguir en casos semejantes, pues la proyectada excursión ha fracasado por completo. Reclus, Kropotkine, Gori, Faure, todos los anarquistas extranjeros, invitados por los españoles para realizar un viaje de propaganda que debían pagar estos últimos, se han excusado por distintos motivos, y Tarrida no ha de venir á saldarse sus cuentas con los Tribunales.

LOS BAÑOS DE LIMPIEZA

No se necesita ahora hacer grandes esfuerzos para convencer de la necesidad de los baños; pero no se trata sólo de los baños de placer ó medicinales, sino de los baños de limpieza, que deben usarse en todas las épocas del año.

Principalmente para los niños que por sus debilidades requieran cuidados higiénicos más escrupulosos, son de suma importancia, y las madres deben acostumbrarlos desde pequeños, evitando así esos gritos desgarradores y esa lucha que emprenden, cuando no están acostumbrados, para expresar su repugnancia por el agua.

Las ventajas de la limpieza son muchas y de diversa índole. Ella favorece todas las funciones de la piel, defiende de las enfermedades contagiosas, alejando del cuerpo los microbios que las producen y aumentan la vitalidad.

Los baños higiénicos acrecen la fuerza muscular, activan las funciones de la digestión y proporcionan una sensación de bienestar, en la que se equilibran dulcemente todas las facultades.

Además, la limpieza tiene un gran valor moral, porque el que se acostumbra á ella la busca en todos los órdenes, sintiendo repugnancia hacia todo lo impuro.

En la vida social la pulcritud y el aseo inspiran la simpatía y revelan el respeto á las personas á quienes tratamos.

Así, pues, convencidas de su gran importancia, vamos á dar á las madres algunos consejos para el baño de limpieza de los niños, que "debe practicarse en todo tiempo", y que también son aplicables para las personas mayores.

El primer cuidado es no tomar el baño durante la digestión; debe hacer por lo menos tres ó cuatro horas de la última comida.

En los niños de pecho basta sólo con dos horas, si se alimentan sólo de la leche de la madre ó nodriza; pero lo mejor para todos es por la mañana al dejar el lecho.

Se necesita evitar las corrientes de aire, teniendo la habitación templada y el agua tibia.

Para los niños menores de un año, el agua necesita una temperatura de 32 á 35 grados centígrados. La inmersión debe ser breve, y frotarles nuevamente el cuerpo con la mano y preescindiendo del jabón.

La sábana para enjuagarlos debe estar bien seca; se frota ligeramente con ella haciendo el calor á la piel, y se les coloca inmediatamente la vestidura limpia.

Son innecesarios los polvos de arroz después del baño, y perfumados pueden resultar perjudiciales.

Uno de los cuidados principales consiste en bañar bien la cabeza y la cara, cosa poco del gusto de los pequeños.

Después del baño es preciso evitar cuidadosamente las corrientes de aire y los enfriamientos.

Desde que tienen el año, la temperatura del agua se va disminuyendo con lentitud, para usarla completamente fresca cuando el niño cumple dos años.

Entonces las reacciones son más fáciles y el agua fría de tonalidad á todo el organismo y lo fortifica para recibir los cambios atmosféricos.

No conviene exagerar en esto, conservando la temperatura de la habitación y no poniendo nunca el agua demasiado fría.

Siempre se frotará el cuerpo durante el baño y á la salida con las toallas secas para excitar la circulación de la sangre en la periferia.

Quando los niños pasan ya de los dos años, conviene usar el jabón que limpia y desinfecta, y que no perjudica á la delicadeza de su piel.

Los perfumes no deben usarse en el baño de limpieza.

En cuanto á los medicinales, son de la exclusiva competencia del doctor.

Del mismo modo, siempre que se note en el niño algún ligero trastorno, debe suprimirse toda clase de baño hasta consultar con el médico.

Delegación de Hacienda

TESORERÍA

Libramientos recibidos en el día de hoy:

GUERRA

Sr. Depositario pagador.—D. Juan Araque por el Ayuntamiento de Santaella 504.14.

Sección Comercial

Valores en Bolsa

COTIZACIÓN DEL DÍA 19 DE AGOSTO

Deuda perpétua al 4 por 100 interior, contado.	77.75
Idem fin del corriente.	77.55
Idem idem fin próximo.	77.75
Banco Hipotecario, Cédulas 5 por 100.	101.85
Acciones del Banco de España.	468.00
Idem de Tabacos.	433.00
CAMBIOS.—París á la vista.	33.00
—Londres, á la vista.	34.50

Mercado de Córdoba

Aceite, á 35 reales arroba; trigo duro de 41 á 43 reales fanega; id. blanquillo, de 42 á 43 reales; cebada, á 33 id.; escaña, de 20 á 23; habas castellanas, á 35 id. merunas á 42; garbanzos tiernos, á 100 á 105; id. duras, de 80 á 90; arvejonas, á 36; harina blanca extra, á 17 3/4 reales arroba, idem corriente, á 17; idem recia asemolada, á 16; idem superior á 15 1/2, idem corriente; á 15; idem de tercera, á 10; salvados cabezuela, de 13 á 14; moyuelo, de 8 á 9; hoja, de 6 á 7.



A MI CENSOR D. X.

«Como no había de salir Romero con sus pamplinas!»

MI amigo D. Querubín; Me hace usted la mar de gracia, con su aspecto, su *postin*, su carencia de látin y su mucha... diplomacia.

Conque; ¿es usted, según creo presintiendo, erudito mi censor?... ¡Por San Tadeo!... ¡Choque usted, se... rebonito la manopla de este feo.

Sé que mis versos censura con amorosa dulzura; y criticó por lo fino, la noche de la apertura de nuestro hermoso Casino.

Hermosuras femeninas le oyeron á usted decir estas frases peregrinas:

«¡Cómo no había de salir Romero con sus pamplinas!»

¡Pardiez! que fuisteis gracioso, y ocurrente cual ninguno; con esa timbre armonioso de aguardiente: ¡qué oportuno me llamó usted... pamplinoso!

No sé cómo el auditorio oyó al *pámpli* con paciencia; y ó usted siendo el mas notorio *fabrador*, el directorio no le llamó á conferencia.

Con vuestro *chis* seductor, y vuestros *chistes* fecundos, sois, mi querido *consor* el gran *despamplinador* de todos los *pamplismundos*

No sé lo que son *pamplinas*; ni consulté diccionarios; más, ocreo que son hierbas finas que sirven de golosinas á los turcos y canarios.

Hoy que mis *pamplinas* son sacadas á la colada, aprovecho esta ocasión y le ofrezco un *esportón* para hacer una ensalada

Reconociendo mi yerro, y acatando la censura, aquí esta *pamplina* cierra, que, unida á vuestra figura publicaré en *El Cercero*.

Miguel Romero

20 Agosto 1903.

Crónica Provincial

Incendio

En el Viso se declaró el lunes un incendio ardiendo los pajares de las casas de D. Francisco José Sanchez Gomez, doña Francisca Morales, doña Loreta Ramirez y D. Joaquín Moreno.

Después de tres horas de incesantes trabajos se logró localizar el siniestro que fué casual, sin que ocurrieran desgracias personales.

Vacante

Se encuentra vacante la plaza de secretario suplente del juzgado municipal de Zuheros que se proveerá en el término de quince días á contar desde ayer.

Ahogado

En el sitio nombrado Charco de Santiago, término de Pozoblanco reunieron Pedro Muñoz Madariño, Francisco Escribano Jurado y Lino Martínez Hidalgo, acordando bañarse.

El charco tiene cinco metros de profundidad y la poca precaución de los jóvenes hizo que el Francisco fuera al fondo pareciendo ahogado.

El juzgado se constituyó en el sitio del suceso ordenando el levantamiento del cadáver.

Suceso sangriento

En Navalacruz, término de Fuente Obejuna, un individuo que quería reanudar antiguas relaciones con su exnovia, sacóla á bailar, y escuchando su negativa, la hizo un disparo que afortunadamente no dió en el blanco.

Intervino el hermano de ella para para desarmarlo, y el agresor sacó un cuchillo de la feja causando á su exfuturo cuñado tres heridas graves.

El juzgado entiende en el asunto.

Crónica Local

Cédulas

El 31 del actual termina el plazo improrrogable para la adquisición de cédulas personales.

Monte de Piedad

El lunes próximo 24 del actual tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de alhajas procedentes de empeños hechos en la Sucesión segunda y durante el mes de Octubre último y que con arreglo á los estatutos de la casa corresponden venderse.

Podrán ver las alhajas las personas que lo soliciten de contaduría y se facilitará á quien lo desee lista impresa de las mismas.

El acto dará principio á las diez de la mañana.

En la Audiencia

Mañana, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Córdoba, por amenazas, contra Felipe Jurado Arribas, á quien defenderá el abogado señor Flores y representará el procurador señor López.

En la sección segunda se verá la causa seguida en el juzgado de Buena, por lesiones, contra Antonio Molina Baena, que será defendido por el señor Pavón y representado por el señor Cáceres.

Concurso

Se convoca de postores para el día 31 del corriente con objeto de adquirir los víveres y artículos que se consideren necesarios en el Hospital Militar, durante el próximo mes de Septiembre.

Accidente

En la calle Angel de Saavedra sufrió anoche un accidente cierto individuo, que, al volver en sí, promovió un escándalo.

Bien hecho

El perito D. Manuel Garrido, ordenó esta mañana, se retirasen de la venta pública ochenta quilos de melocotones que no estaban en sazón.

Al Hospital

Al de Agudos fué conducido ayer el eufarimo pobre, Antonio Carmona Arroyo, domiciliado en la calle de la Cara.

Pláticas de familia

Cierto yerno, insultó ayer, y amenazó después en Regina, á su suegro.

La guardia municipal ha dado conocimiento del hecho á sus superiores.

Sospechosos

En el puente, fueron anoche detenidos dos hombres y dos mujeres que conducían cuatro caballerías al parecer robadas.

Valiente

Un curda penetró ayer en casa de una vecina, de la plazuela de San Pedro, insultándola.

Mujeres...

El brigada Casero, detuvo ayer á una pupila de la calle de la Rosa por promover escándalo, y por la misma causa denunció á la dueña de una casa de lenocinio de la calle José Zorrilla.

Pedrea

Ayer se verificó en la plazuela de San Eloy donde varios chicos se dedicaron á apedrear la casa de un vecino.

Novillada nocturna

Han llegado á Córdoba las jóvenes que componen la cuadrilla de señoritas toreras que actuarán en esta plaza el próximo domingo.

No lo sabemos

En nuestro apreciable colega *El Guadalquivir* de Jerez, encontramos la siguiente noticia:

«La Compañía de zarzuela del señor Moneayo, que actuaba en el Teatro de verano, incendiado en Jaén, se ha trasladado á Córdoba, donde trabajará una larga temporada.»

Debutará mañana en esta capital en el Teatro de verano instalado por don Antonio Jirévez propietario del Salón Eslava de esta ciudad.

Repetimos el epigrafe.

Taurinas

En Baza (Granada), se está construyendo una bonita plaza de toros, la cual será inaugurada en los días 12 y 13 del próximo Septiembre, jugándose reses de acreditadas ganaderías las cuales serán estoqueados por los esplendidos diestros Montes y «Baba chico.»

Se encuentran en Córdoba los señores don Ramón Solís y don Miguel Ruiz de Mendoza, gerentes de la sociedad propietaria de la plaza de toros de Baza, que han venido á comprar las reses que han de lidiarse en aquel circo taurino próximo á inaugurarse.

ses que han de lidiarse en aquel circo taurino próximo á inaugurarse.

Nuestros paisanos

Anoche se estrenó en el teatro de Eslava de Jerez por la notable compañía de Carmen Domingo la zarzuela en un acto *La Coleta del maestro*, de que son autores nuestros paisanos Bianco Belmonte y Pellicer.

La zarzuela obtuvo gran éxito.

Señoritas toreras

El domingo, se celebrará una magnífica corrida nocturna, en que las valientes señoritas toreras se las entenderán con cuatro novillos de la acreditada ganadería de los Sres. Lázaro, de Almodóvar del Campo.

Estando encargadas de despacharnos, á los bichos Angelita, Pepita y Sorianita, una hermosa trinidad de gracia y salero, que de seguro nos hará decir, al son de la jota de Gigantes y Cabezudos:

Si las mujeres mandasen....

Además Sorianita, nos ofrecerá al nuevo y sugestivo espectáculo de rejonear en torto, en bicicleta, ¡Vámpos que son el diablo estas chicas!

Con tales atractivos y el buen efecto, que estas corridas nocturnas, en nuestro público producen, aseguramos á la empresa una ganancia de la mar de kilos de billetes, como dice cierto torero afamado.

Y mucho más, tratándose de precios tan módicos, como los puestos.

Conque Señores, ánimo y á la plaza.

Alcances

Se han terminado los ajustes de los individuos siguientes que pertenecieron al primer batallón del regimiento infantería de Borbón de guarnición en Málaga:

Antonio Perea Sillero, natural de Blázquez.—Antonio Coronado Diaz, de Córdoba.—Antonio Gómez Velasco, de Córdoba.

Angel Cruz García, de Dos Torres.—Bartolomé Alcázar García, de Bujalance.—Bartolomé Castro Ralaño, de Bujalance.

Dorotheo Bejarano Romero, de Pedro Abad.

Francisco Carmona Expósito, de Palma del Rio.—Felipe Mohedano Fernández, de Peñarroya.—Feliciano Jurado Muñoz, de Belmez.

Gabriel Trenado Gallardo, de Fuente Obejuna.

Juan Montero Castillejo, de Hinojosa del Duque.—José Jiménez Sánchez, de Iznájar.—José García López, La Carlota.—José Caballero Heliro, de El Viso.—José Cordón Toro, de Carcabuey.—José Murillo Rubio, de Villanueva del Rey.—José Alabanda García, de Posadas.—José Paez Calero, de Córdoba.—José Carmona Martínez, de La Carlota.—José Pizarro Herrera, de Fuente Obejuna.—Justo Almendro García, de Córdoba.—Pedro Cabrera Castillo, de Villanueva.—Rafael Moyano Rodríguez, de Córdoba.—Rafael López González, de Córdoba y Rafael Chaves Mateo, de Coronada.

También se han terminado los de los siguientes que pertenecieron al primer batallón del regimiento de Simancas, cuya comisión liquidadora reside en Madrid.

Manuel Ramirez Sanchez, natural de Montilla, alcanza 333 05 pesetas, fallecido.—Domingo San Marcelo Expósito, de Priego, 565 75, fallecido.

¡Oh! enfermos que padecéis!

Recobrad la alegría, pues en pocos días recobraréis la salud aunque sea el mal crónico de más de veinte años. Para detalles léase Milagrosa Inyección ó Couffites anti-venéreos y Roob anti-sifítico COSTANZI en 4.ª página.

El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 40 80; á la sombra, 36 80; mínima, 13 80; media 26 30; agua de lluvia en milímetros, 0 00; altura barométrica en idem, 763 20; estado del cielo despejado, dirección del viento N. O.

Tren botijo

Anoche salió para Malaga con gran número de bañistas cordobeses uno de los trenes botijos.

Notamos que en todos los equipajes iba gran cantidad de los acreditados y

xquisitos *Chocolates de Confianza* de D. Demetrio Cabrera de Pozoblanco, que se hallan de venta en los establecimientos de ultramarinos de

D. Lucas Gomez, calle Pedro Lopez.
D. Martin Paredes, calle María Cristina.

D. Marcos Torres, calle Realajo.
D. José T. Cañete, San Agustín.

D. Benigne Molina, plaza de S. Bartolomé.

D. José M.ª Hereñcia, calle Alfaro 67.

D. Pedro Forcade, calle Gutierrez de los Rios.

D. Antonio Velasco, calle Victoriano Rivera 5.

D. Juan Costi, Alfayatas 4.

D. Julian Gomez, plazuela de San Pedro.

D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta (ant.ª Compañía).

Blasfemo

En la plazuela de las Cañas fué detenido anoche un mendigo cojo que acostumbra á pedir limosna en la calle de Gondomar y á quien el vino le hizo anoche prorumpir en horribles blasfemias.

Herido

En la plazuela de San Pedro, hirieron anoche á un chico otros dos que le arrojaron una piña.

Fué curado en la casa de socorro.

Interesante

Desea dar lecciones particulares de 1.ª y 2.ª enseñanza, y especiales de Caligrafía, en su casa ó á domicilio, un profesor superior de buenas referencias, En la Redacción de este periódico, Gondomar 7, bajo, informar.

Destinos civiles

La ley de 10 de Julio y reglamento de 10 de Octubre de 1885.

Esta obra indispensable á los individuos á quienes alcanzan los beneficios de la Ley, por la multitud de formularios, de instancias y certificados que contiene para solicitar destino y á los cuerpos y dependencias del Ejército y centros y corporaciones civiles para la tramitación de instancias y cumplimiento de la ley, se halla de venta en la administración de este periódico al precio de 2 52 pesetas.

Interesante

Por convenio establecido con importantes casas de París y Alemania, semanalmente se reciben las últimas novedades en

TARJETAS POSTALES

en la Imprenta y Papelería *La Verdad*, de Antonio A. Morales, Gondomar, 7.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—*San Bonoso y San Maximino mrs.*

JUBILEO CIRCULAR.—*En la iglesia convento de religiosas del Cister, por una devota en sufragio por sus difuntos.*

A los dueños de coches

José Guerrero y Trino, pintor de coches, (conocido en esta por el Ecijano), que reside en esta capital durante el tiempo de catorce años, y que últimamente ha desempeñado el cargo de dicho arte en el taller de coches del señor Costas, se ofrece al público, con más ventajas que en ningún taller, lo uno por la mucha práctica y conocimientos en dicho arte, y por los barnices y pinturas que emplea directamente de la Fábrica Wm. Harland Son de Londres. Para satisfacer al público se hacen los trabajos á domicilio para que puedan apreciar las operaciones las y drogas que se emplean en dicho trabajo. Especialidad en pinturas, estilo húngaro ó sea imitación á maderas extranjeras, como también estilo modernista siendo estas pinturas compuestas y preparadas por el mismo.

No fiarse de las pinturas hechas que utilizan para los coches, pues esas pinturas sólo sirven para los muebles por no tener suficiente resistencia para la intemperie.

Recibe avisos en la calle Escañuela núm. 8, Córdoba. A todas horas.

La Verdad

Imprenta PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA

ARTICULOS DE PIEL

Sellos de Cauchú

Cerveza Tosar

EL LEON

Píjase esta inmejorable bebida en todos los establecimientos.

Los pedidos al por mayor deben dirigirse al representante calle José Zorrilla número 5.

Cafés del Gran Capitán y Cerveteria

HELADOS PARA HOY

Mantecado—Fresa—Almendra—Limon y Barquillos rellenos.

A todas horas del día y de la noche.

GRAN CAFÉ DE COLÓN

Helados para mañana:

Mantecado, Fresa, Crema de Thé y Almendra.

Servicio á domicilio á todas horas.

TELEFONO NÚMERO 96.

DR. FRANCISCO MORENO SAENZ

especialista en sífilis, venéreo y enfermedades de la matriz.

Calle de Diego León número cinco, Consulta de una á tres.

EL AOUTT es el remedio más eficaz para las hemorroides (almorranas.)

Precio del frasco 2 pesetas.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

Depósito exclusivo en Córdoba, Farmacia y droguería de Fuentes Hermanos, calle Duque de Hornachuelos.

El Porvenir

SE PUBLICARÁ EN BREVE

CASA DE HUÉSPEDES

JOSÉ ZURITA

La proximidad á la Estación de los Ferrocarriles, oficinas de Hacienda, teatros, paseos, etc., hacen que ésta sea una de las más frecuentadas.

Calle Quiñero, 15, (esquina á la de Gondomar.)

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Una bomba de dinamita

Madrid 20 (10 15.)

En Barcelona un vigilante ha encontrado en la Fonda de San Pedro frente al número 55 una bomba envuelta en papeles.

La mecha la tiene alquitranada.

Mide 40 centímetros de diámetro.

Mañana la harán explotar los artilleros en el campo de la Libertad.

La policía haciendo pesquisas y averiguaciones, ha detenido á un chico de 14 años que se ocultaba en el vapor "Nuevo Valencia".

Lotería Nacional

Madrid 20 (12 30)

En el sorteo verificado hoy le han correspondido los premios mayores á los siguientes números:

Con 140.000 pesetas el

21.610

Con 70.000 pesetas el

26.612

Con 35.000 pesetas el

4.042

Con 3.000 los números siguientes:

01.320—18.415—19.895—06.152
28.433—14.208—02.891—12.982
21.315—26.861—11.552—28.846
22.825—25.503—04.742—06.992
04.299—04.165—08.188—19.677
13.441—17.184—08.182

Viaje regio

Madrid 20 (14 30)

Desde Soria, Logroño y Zaragoza, comunican los grandes preparativos, que se realizan, para recibir dignamente al Rey, cuando visite, estas capitales.

El estado de Salisbury

Según las últimas noticias recibidas de Londres, anuncian, que el estado de salud de Lord Salisbury, inspira serios cuidados.

Los Telegrafistas

Madrid 20 (14 20)

Una comisión de telegrafistas han visitado al Ministro de la Gobernación, Sr. Garcia Alix, para exponerle en nombre de sus compañeros las peticiones anunciadas.

El Sr. Garcia Alix manifestó que se propone mantener y ampliar la intervención de los telegrafistas en el servicio de teléfonos.

Ademas conferenciará con el director general y con los inspectores del cuerpo para estudiar detenidamente el reglamento de teléfonos dictado por el Sr. Maura.

Las huelgas

Madrid 20 (14 15)

Un telegrama de Peñarubia provincia de Malaga participa que se han declarado en huelga trescientos toabajadores de las canteras de una compañía inglesa.

Se ha concentrado la guardia civil.

En Frias, provincia de Burgos se ha alterado el orden.

La benemérita detuvo al promovedor. El público reclama la libertad del detenido.

El pueblo está apaciguado.

Desembarco de armas

Madrid 20 (15)

Telegramas de Barcelona comunican que las autoridades tuvieron noticias de que en algunos puntos de la costa se trataba de verificar un desembarco de armas.

Se ejerce mucha vigilancia.

Mencheta.

LA ABUNDANCIA

TOCINERIA Y CARNICERIA

Especialidad en jamones, chorizos y salchichones.

Depósito de tripas para embutidos y de aguas conservativas para las carnes.

Judería 24

LOS JUEVES DE EL DEFENSOR

De los maestros

Fragmento del poema Lara

II

El sol ha recorrido la mitad de su carrera: los caballeros se reúnen en presencia de Othon; ha llegado la hora designada para decidir de la reputación de Lara.

Ezzelin va á repetir su acusación; va á decir la verdad, cualquiera que sea: de ello ha dado su palabra. Lara ha prometido escucharle á la faz del cielo y de los hombres. ¿Por qué no acude Ezzelin? Un acusador que ha de hacer tales revelaciones, ¿no debía darse más prisa?

III

La hora ha pasado. Lara, exacto á la cita, demuestra una firme confianza, y la sangre fría de la paciencia. ¿Por qué no acude Ezzelin? Ya se murmura... la frente de Othon se anubla.

—“Conozco á mi amigo, exclama: “no puedo poner en duda su buena fé: si existe aún, esperá. El techo bajo que ha descansado esta noche, está situado entre mis dominios y los de noble Lara. Hubiera aceptado la hospitalidad en mi castillo y caballero como es, lo hubiese honrado: si ha rehusado ser mi huésped; es por que ha tenido necesidad de ir en busca de pruebas, y disponerse para el día de hoy. He dado mi palabra en su nombre, vuelvo á darla y dispuesto me halló á borrar la mancha que hubiere impreso en la caballería.”

Dijo, y Lara respondió: —“Ha venido á este sitio cumpliendo tu deseo, para prestar atento oído á las acusaciones de un extranjero, cuyas palabras hubieran herido profundamente mi corazón, si no le hubiera despreciado como á un loco ó á un vil enemigo. No le conozco... El parece haberme conocido en países que... ¿Pero, por qué he de perder así el tiempo en vanas palabras? Presenta al denunciador, ó sostén la palabra con tu espada.”

El rostro del altivo Othon encendióse en ira; arrojó su guante á los pies de Lara, y sacó su espada de la vaina.

—“Pues bien, dijo, prefiero este último: respondo por mi huésped ausente.”

Nada alteró la sombría palidez de las facciones de Lara, por más que se viera en la necesidad de morir ó de matar á Othon. Sus ojos demostraban un enojo sin piedad. Armóse también de su espada: su mano probó que conocía perfectamente su uso.

En vano los caballeros acudieron á ellos, nada quiso escuchar el furor de Othon: prodigó á Lara la injuria y el ultraje, añadiendo que una buena espada le justificaba.

IV

El combate fué corto: cegado por su mismo furor, Othon presentó su pecho al golpe fatal: fué herido y cayó. Pero no era herida mortal la suya...

—“Pide la vida... le grita Lara. Othon no responde. Todo el mundo creyó que ya no se levantaría de aquella tierra ensangrentada. La frente de Lara se ennegrece á impulso de la ira que le domina. Alza el acero homicida, con más furor aún que en el momento en que el de Othon se hallaba dirigido contra su pecho. Había conservado su calma mientras se ocupaba de su defensa, y ahora con mayor motivo nada distraía el encono de que se hallaba animado. Cae sobre el vencido, tan resuelto á darle la muerte, que casi vuelve su acero contra los que detienen su brazo, pidiéndole gracia. reprime aquel primer movimiento: pero fija su mirada sobre el caído caballero, como si echase de menos la victoria á su enemigo: parece como que calcula á que distan-

cia de la tumba han puesto á su víctima sus terribles golpes.

Levantan á Othon bañado en sangre: el médico le prohíbe la menor palabra y el más pequeño gesto. Los demás caballeros se retiran á otro salón y Lara la causa del combate en el que acaba de triunfar, se aleja silencioso y soberbio, irritado y desdenoso. Dirige su corcel hácia su castillo, sin arrojar una sola mirada sobre el de Othon.

Lord Byron

LA COPA DEL REY DE THULE

Era un rey, fiel y constante; Murió en sus brazos su amante, Y cual su mejor tesoro, Dióle en el último instante Una hermosa copa de oro.

El rey, de noche ó de día, Sólo en la copa bebía, Y al tocarla el labio ardiente El júbilo de repente Brillaba en su faz sombría.

Mas llegó el día postrero Y al hijo su reino entero Dióle y todo su tesoro: Sólo negó al heredero La querida copa de oro.

Hizo á sus grandes llamar, Y en torno á la regia mesa Se vinieron á sentar En el castillo al que el mar Las plantas humilde besa.

Allí apuró moribundo El postrer sorbo el anciano, Y con enérgica mano La copa lanzó al profundo Abismo del oceano.

Con mirada de agonía Siguió, sin afán ni enojos, La copa que al mar caía; Vió cómo el mar la sorbía, Y entorció muerto los ojos.

Goethe.

Castellana

GREPUSCULO

Susurran en la espesura, al columpiarse, las frondas; daban las espigas blondas; su tallo en la tierra obscura. El céfiro que murmura mece las flexibles cañas; refleja en las espadañas el sol que á lo lejos arde, y vá cayendo la tarde por detrás de las montañas.

Nacarado tornasol esmalta el vasto horizonte; la cumbre de cada monte colórase de arrebol. Muere entre nubes el sol, y un arroyo por las faldas desliza sobre guirnaldas su agua de tonos brillantes, como una red de diamantes sobre un tapiz de esmeraldas.

Ante la espiga inclinado, bañado el rostro en sudor, coge alegre el labrador el fruto de su cuidado. Mira el campo dilatado, y al ver en gruesa gavilla convertida la semilla que echó en el suelo profundo, bendice el suelo fecundo de los campos de Castilla.

Oyense entre mil remores, los balidos de un rebaño una fuente vierte el caño en una alfombra de flores: Impregna el aire de colores

la brisa que el campo orea y tras la luz que platea las lomas en que se encumbra la silueta se vislumbra de la torre de una aldea.

Las sencillas amapolas con que la mies se engalana, cual mariposas de grana mueven sus tersas corolas. Su canción entona á solas, junto al río, el ruiseñor, y respirando mejor en aquella augusta calma siente despertarse el alma á la vida del amor

El eco majestuoso de una campana resuena, y todo el contorno llena de un ambiente religioso, y hasta el roble más añoso y el álamo más erguido, doblan su copa al tañido de la campana lejana, porque Dios en la campana su mismo acento ha infundido.

Cesa la breve oracion, y se extinguen á lo lejos los ya débiles reflejos de un sol cárdeno y triston; de la fuente en dirección marchan las mozas cantando, y mientras se va apesgando la lumbre del sol poniente, entre las nubes de Oriente la luna se va asomando.

Las hojas de la arboleda se agitan con leve ruido, que un apagado gemido lánguidamente remeda. El aura aromosa y leda sigue meciendo las cañas; muévense las espadañas con vaivén rítmico y blando, y va la luz declinando por detrás de las montañas.

Miguel de San Román.

Valladolid.

El pájaro en la mano

Aquel niño de barro, graciosa estatuita, obra de delicado artista, había sufrido un invierno implacable.

Desnudo; erguido sobre la fuente del jardín de aquel hotel, había visto caer de los árboles, que le servían de verdes doseles, todas las hojas. Con látigos oimbrados había azotado el viento sus espaldas. En sus rizos rubios había puesto la nieve una peluca blanquísima. Siendo un niño parecía un viejo. Debiendo inspirar compasión daba risa verle.

¿Qué hacía allí, tan tieso, con aquel cantarito, inclinado hacia bajo, sin echar agua?

Estaba muy serio, con los ojos abatidos, con las mejillas bañadas de lágrimas.

No eran gotas de lluvia, no, os digo que eran lágrimas.

Lloraba.

En cambio, el niño de carne, hijo de los aristocráticos dueños del hotel, desde los balcones, tras de los cristales, cubierto de ropas de abrigo, ¡ya veis que crueldad! reía.

Se reía del niño de barro, y exclamaba barlontamente:

—Fastidiate. Muérete de frío. Yo soy más feliz que tú.

Mas se acabó el invierno. La primavera vino esta vez más pronto que otros años.

¿Por qué?

Sin duda para que dejara de sufrir el niño de barro.

¡Fué una hermosa primavera!

Los arboles se confacionaron, en po-

cos días, vistosísimos vestidos. Arriba, en la copa, alzaros gallardos penachos. Calados encajes tegieron en sus ramas. A lo largo, hasta sus piés, desplugaron túnicas flotantes. Y todos ellos se envolvieron en rumores y perfumes.

Empezó á sonreír el niño de la fuente.

Y su sonrisa despertó al agua dormida.

Su cantarillo comenzó á verter hilos de perlas.

Hubo en el jardín una universal alegría.

Bailaban las mariposas de alas de seda: cruzaban en procesión las hormigas, siempre con su tuto dorado; quemaban las flores el incienso de sus cabeceas rizadas; el aire, con labios enamorados, posaba por doquiera suavísimos besos.

¿Y los pájaros? ¡Ah! El contento de los pájaros rayaba en delirio.

¿Cómo describiros sus vuelos, sus jugueteos, sus cantos? Eran como un reflejo, como un lindísimo compendio de toda la naturaleza; que, en aquel mes, tornaba á la juventud. Había en ellos la ligereza de las trisas, la armonía de los arroyuelos, los esplendores de las piedras preciosas. Y había, sobre todo, en las sonrisas divinas que tenían por alma, una inocencia, un regocijo, una seducción incomparables. Parecen estar llenos de sol luminoso y de cascadas sonoras, de claridad y de música.

¡Qué seres tan encantadores! Recorrian, derramando hechizos, todo el jardín.

Con ellos dijérase que cantaba todo.

Y, en efecto, en aquel recinto de verdura, cercado por tupida verja de hierro, que cortaba el paso á los profanos y á los indiferentes, celebrábase, desde la aurora hasta el ocaso, un magno y exquisito concierto.

Los pájaros eran los cantores, las fuentes las arpas, los árboles los violines.

El compás era medido con batuta de cristal líquido por el niño del cantarito.

Un día, el niño de carne, desde su balcón, lanzó un grito de entusiasmo.

—Yo también quiero hacer eso— dijo— y descendió corriendo al jardín.

¿Qué quería hacer? ¿Qué había visto? No había duda que deseaba imitar al niño de barro.

Se colocó junto á él, se desnudó, tomó en sus manos otro cantarito, vertió hilillos de agua, adoptó la misma postura de la estátua. Todo en vano. No se cumplía su anhelo. Pasó entera la siesta, obcecado en su empeño. El sol abrasaba. Cuando de allí le arrancaron los criados, ardía de fiebre.

Cayó enfermo.

Y murió.

¡Murió de envidia del niño de barro!

Ahora era este quien gozaba, quien sonreía, quien triunfaba.

Y como los pájaros le conocían, veníansele á las manos, á aplacar la sed en el manso y puro raudal que resbalaba por la boca de su cantarillo.

¡Un pájaro en la mano!

Esto éra lo que el niño de carne, que había pasado las crudezas del invierno tras de cristales, había visto en el niño de la fuente, hoy alegre; sonrosado y contento.

Había deseado ser feliz como él, y había muerto.

Ignoraba que es preciso padecer en el tiempo malo, para en el tiempo bueno ser dichoso.

José Perez de Siles.

MIS POSTALES

Ya dice la gente que estoy medio loco; aquel día que tu no me quisieras

iré al manicomio.

— Déjame que lea en tu pensamiento para ver si tu piensas, vidita, igual que yo pienso.

— Que triste es la vida sin castos amores cual si el sol nos aegara sus rayos y viviéramos siempre de noche.

— El frío de los campos cubiertos de nieve no es frío comparable al de algunas almas indiferentes!

— Se murió mi madre sin gozar sus besos; Ya solo tus ojos mirándome dulces me darán contento.

Aureliano G. Chaced

QUISICOSAS

Por cuestiones de puro matrimonio en un brazo á Gaspar hiriole Antonio, y preguntando Antonio ¿donde ha sido en el brazo ó en donde le has herido? respondió el animal, con cierta guasa, no señor en la calle de la Pasa.

Esto lector te enseña que cualquiera es gracioso si se empeña.

Se hablaba en una tertulia, acerca de Luis Cantuero, que es poeta modernista y gasta luceros cabellos; todas eran alabanzas para el tal, pero al momento tomó la palabra Lucas, hombre chistoso en extremo y mirando al auditorio exclamó con voz de trueno: Basta ya de discusiones y no malgastar el tiempo, que nada de esto merece, hombre de tan poco pelo.

Joaquín Sanchez Villalba.

Madrid Agosto 1903.

Plumadas

LA VIRGEN POESÍA

En estos tiempos en que el positivismo triunfa y se habla de ideales como de cosa exótica, apenas se comprende que exista la virgen poesía.

Los que con fruición recordamos el ayer y los placeres de sus días aún más que los presentes en que al vapor y la electricidad se rinde culto; los que nos permitimos el lujo de suñar; los que antes de conocer la virtualidad peconaria de una casa admiramos la belleza símica de la mujer que la habita, aún podemos decir con B-equer: “Mientras exista una mujer hermosa habrá poesía.”

Y esa virgen poesía que flota con las auras y se halla en los aromas que embalsaman el ambiente y tiene en la región de los espíritus especial habitación vive y tiene en la tierra infeliz en que habitamos encarnación en algunos espíritus.

Es la virgen poesía ese algo que anima á algunas jóvenes radiantes de gracia y de belleza; es en la mujer el espíritu delicado, la sensibilidad exquisita, ese amor que solo ellas saben sentir y apreciar.

Son una encarnación de la virgen poesía, esas almas singulares á cuya contemplación el entendimiento se eleva buscando las causas de su excelencia; esas almas que no estudiaron nunca los secretos de la metafísica, y hablan de ellos como si se despertaran con la sensación ideas ionatas que residiesen en su espíritu, como si por intuición las conociesen.

Esa virgen poesía habita entre nosotros desde que el mundo se creó y perdura y perdurará á través de los siglos.

Yo quisiera cantarla cuando me veo en los ojos de una hermosa ó cuando suecan en mis oídos sus palabras cual celeste música, pero entonces la dejo que haga poesía, cualgo mi plectro y á su contemplación me iré fascinado.

Daniel Aguilera.

Imp. La Verdad, Córdoba. Gondomar, 7.

LA INDUSTRIA MECÁNICA

SOCIEDAD ANÓNIMA
STRACHÁN, NUM. 3.—MALAGA

Maquinaria en general para toda clase de industrias. Motores de gas pobre, petróleo, aceite y alcohol. Instalaciones de centrales de alumbrado eléctrico. Dinamos, electromotores y transmisión de fuerza. Transformadores y toda clase de material eléctrico.

Carburo de calcio garantido.

Instalaciones de alumbrado, calefacción y fuerza motriz por gas acetileno.

Molinos aceiteros y prensas de la mejor construcción.

Esta Sociedad cuenta con ingenieros y personal técnico para hacerse cargo del montaje de cualquier industria ó trabajo que se la encomiende.

TARIFA DE PRECIOS DE LAMPARAS INCANDESCENTES

TENSIÓN en volts	Lamparas forma corriente			
	3 Bujías	5 á 25 bujías	32 bujías	50 bujías
20 á 45	1'12	1'10	1'25	1'75
50 " 80	0'80	0'78	0'92	1'75
85 " 125	0'75	0'70	0'85	1'40
130 " 175	0'90	0'80	0'95	1'75
180 " 250	"	1'10	1'40	2'05

Estos precios se entienden por 100 lámparas.

Para cantidades mayores se harán descuentos importantes con arreglo á la cuantía del pedido.

Formas especiales y fantasía.—Precios al pedirlo.

Est. 1732

Cuando Vd. necesite tomar una Píldora, tome las

PÍLDORAS BRANDRETH

Paramente Vegetales. Siempre eficaces.
Curan Estreñimientos, etc.

Las Píldoras Brandreth purifican la sangre, corroboran la digestión y limpian el estómago e intestinos. Estimulan el hígado y renuevan la bilis viciada y las secreciones corrompidas. Son un remedio tónico que regula, depura y fortalece todo el organismo.

Estreñimientos, Vértigos, Somnolencias, Lenguas sacias. Aliento fétido, Dolores de Cabeza, Dolores de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Enfermedades del Hígado, Jaquecas, Ictericas, ó cualesquiera otras indisposiciones provenientes de condicio impura de la sangre. 40 PÍLDORAS EN CADA CAJA.

Únicos agentes en España J. URIACH & Co., BARCELONA.



CONFITES ANTIVENÉREOS COSTANZI

ROOB ANTISIFILÍTICO INYECCIÓN VEJETAL



Inventor de los renombrados medicamentos
COSTANZI

Las celebradas medicinas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente la purgación reciente y crónica, gonorrea, prostatitis, úlcera, flujo blanco de las mujeres, arenillas, catarro de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina y en 20 ó 30 días los estreñimientos uretrales (estrechez); aun que sean crónicos de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas no hay medicamentos más milagrosos que los Confites é Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilítica en vista de que el Yodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que estriba los malos efectos que producen estas sustancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días á las 12, y las consultas que se le hacen por escrito contesta gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones, 5 ptas. Roob antisifilítico, 4 ptas.—De venta, en las acreditadas farmacias, en Córdoba en casa del Dr. Marín, Plazuela de las Tendillas, 12; Droguería, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe, 4; U. F. Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.

J. M. CARRILLO

Representante-Gerente con exclusiva para Andalucía y Extremadura del

Depósito Hispano-Suizo de ropa blanca confeccionada para señoras y niños

Casas en Zurich & Saint-Gall (SUIZA)

Trouseaux pour fiancées.—Equipos para novias.—Layettes pour petits enfants.—Canastillas para niños.—Juegos combinados.—Saut-de lit ó salto de cama y prendas sueltas.

Escritorio y Muestrarios: Gondomar, 7, pral., CORDOBA

Nota.—Prévio aviso, uno de los viajantes de la Casa irá á cualquier punto de Extremadura ó Andalucía á someter los modelos y tomar medidas, sin gasto alguno para el cliente.

EL DIA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

Capital: 10.000.000 de pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS MARÍTIMOS, SEGUROS DE VALORES.—Domicilio social, S. Francisco n.º 13.—CARTAGENA

Directores gerentes: D. José Maestrey D. Luis de Aguirre

Subdirector en Córdoba: D. Fernando La Calle Herrera, Leiva Aguilar, 12 — AGENTES EN TODOS LOS PUEBLOS

LA NUEVA CONFIANZA

Gran Casa de Huéspedes

José Zorrilla, 5 (espaldas del Gran Teatro)

LA VERDAD

GRANDES TALLERES DE IMPRENTA

CROMOTIPIA Y ENCUADERNACION

MONTADOS CON TODOS LOS APARATOS DE LA TIPOGRAFÍA MODERNA

PAPELERÍA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

Juguetes, Pañuelos, Carteras, Tintas, Bastones, Boquillas, Artículos de Señora y Objetos de Tocador

••••• ÚNICA CASA •••••

PREMIADA EN CORDOBA EN LA EXPOSICION DE 1903

SELLOS DE CAUCHÚ

ANTONIO A. MORALES

Sucesor de RAFAEL DE TORRES

GONDOMAR, 7 Antiguo local de la Fonda Simón CORDOBA

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado en varias Exposiciones

••••• extranjeras •••••

CALLE JESÚS MARÍA, NÚM. 2

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos, conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

Gran Fabrica de Licores, Anisados y Jarabes para Refrescos

APARICI SANZ Y ORTIZ

AYELO MALFERIT

VALENCIA

Premiados con 14 Medallas de Oro y 8 Grandes Diplomas de Honor

ESPECIALIDADES DE LA CASA, ANÍS CELESTIAL Y ANÍS AYELO

Escarchados, Anís, Rom, Cognac, Menta y Limoncillo

Para pedidos en Córdoba y su provincia, D. José León-Heredia, Parras, número 6